

为了农业强农村美农民富

——以习近平同志为核心的党中央引领推进新时代农业农村现代化事业述评

“从世界百年未有之大变局看,稳住农业基本盘、守好‘三农’基础是应变局、开新局的‘压舱石’。对我们这样一个拥有14亿人口的大国来说,‘三农’向好,全局主动。”

农为邦本,本固邦宁。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视“三农”工作,站在统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的高度,引领推进新时代农业农村现代化事业发展,带领全党全国各族人民为农业强、农村美、农民富不懈奋斗,打赢脱贫攻坚战,实施乡村振兴战略,推动农业农村取得历史性成就、发生历史性变革。

新时代新征程,遵循习近平总书记指明的奋进方向,我国从农业大国向农业强国加快转变,广袤乡村展现欣欣向荣新气象,亿万农民满怀信心耕耘在希望的田野上。

推动农业高效:“确保国家粮食安全,调整优化农业结构,加快构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系,推进农业由增产导向转向提质导向”

冬日时节,北方的冬小麦正在越冬,而南海之滨耕耘正当时,海南三亚迎来忙碌的南繁育种季。

在崖州区的中国农业大学作物育种海南基地,科研人员正播种玉米育种材料、观察玉米植株长势。10多年来,这里诞生的一个个良种在全国大面积推广。10公里外,一座种业科创新城正在崛起。

今年4月,习近平总书记在崖州湾种子实验室考察调研时强调,只有用自己的手攥紧中国种子,才能端稳中国饭碗,才能实现粮食安全。

这一幕让广大科研工作者倍感振奋,让亿万农民深深感到习近平总书记对于农业的高度重视。

中国要强,农业必须强。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央着眼国家安全发展大局和人民美好生活需要,加快推动农业高质量发展、绿色发展。党的二十大报告进一步提出“加快建设农业强国”的战略要求。

——始终绷紧粮食安全这根弦,始终坚持以我为主、立足国内、确保产能、适度进口、科技支撑。

粮食安全在总书记心中是个“永恒课题”。习近平总书记指出,中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手上。

党的十八大以来,各地各部门深入贯彻落实党中央决策部署有力有效。各地持续加强水利等基础设施建设,加强抗灾增产科技应用推广,全社会形成重农抓粮氛围,共同确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中。

国家统计局最新数据显示,今年全国粮食总产量达13731亿斤,比上年增加74亿斤,粮食产量连续8年稳定在1.3万亿斤以上。

事非经过不知难。今年的粮食生产连过数关,先后经历北方罕见秋汛造成全国三分之一冬小麦晚播、夏季长江流域极端高温干旱、农资涨价、局地新冠肺炎疫情等多重挑战。粮食再夺丰收,充分证明党中央决策部署有力有效。各地持续加强水利等基础设施建设,加强抗灾增产科技应用推广,全社会形成重农抓粮氛围,共同确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中。

粮食产能夯得更实。我国严守18亿亩耕地红线,到今年底将累计建成10亿亩旱涝保收、高产稳产的高标准农田,启动实施

国家黑土地保护工程,种业振兴行动开局良好。农作物自主选育品种面积占比95%以上,实现中国粮主要用中国种。

——深化农业供给侧结构性改革,调整优化种植结构,树立大食物观,满足人民日益增长的美好生活需要。

习近平总书记指出,要把增加绿色优质农产品供给放在突出位置,狠抓农产品标准化生产、品牌创建、质量监管,推动优胜劣汰、质量兴农。

餐桌的变化,从一个柑橘可以看出。冬日时节,柑橘给人们带来美味和健康。以前我国柑橘只在9月至次年1月上市,如今四季均有鲜果上市,而且包括柑、橘、橙、柚、金柑、柠檬等多种类型。品种更新换代、早熟采收、留树保鲜、覆膜晚采、采收保鲜技术及分选包装等技术,都是品质提升的“密码”。

党的十八大以来,我国农产品供给结构不断优化,大豆油料种植面积稳中有进,优质食味稻、强筋弱筋小麦等优质专用农产品日益丰富。菜果茶、猪肉、羊肉、禽蛋、水产品产量均居世界首位。

——加快转变农业发展方式,加快农业技术创新步伐,走出一条集约、高效、安全、持续的现代农业发展道路。

习近平总书记强调,确保国家粮食安全,调整优化农业结构,加快构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系,推进农业由增产导向转向提质导向。

10年来,我国推动农业发展由数量增长为主向数量质量并重转变,由依赖资源要素投入向创新驱动转变,由粗放型经营向绿色低碳循环发展转变。

农业现代化,关键是农业科技现代化。我国农作物耕种收综合机械化率从2012

年的57.2%提高到2021年的72%,农业科技贡献率从54.5%提高到61%以上。三大主粮基本实现机械化,农业机械化取得长足发展,智慧农业快速起步,农村电商异军突起。

农业资源保护和利用持续加强。各地坚持节约集约循环利用的资源观,发展生态循环农业,对山水林田湖草实施更严格的保护,加快地下水漏斗区、土壤重金属污染区等治理,全面实施长江十年禁渔,重点流域水生生物保护水平不断提高。

——深化农村改革,巩固完善农村基本经营制度,推动农村承包地“三权分置”,加快新型农业经营主体发展,为现代农业发展筑牢根基。

土地,民之本。

2016年4月25日,习近平总书记在安徽凤阳县小岗村主持召开农村改革座谈会时指出:“要坚持把解决好‘三农’问题作为全党工作重中之重,加大推进新形势下农村改革力度,加强城乡统筹,全面落实惠农富农政策,促进农业基础稳固、农村和谐稳定、农民安居乐业。”

截至2020年底,我国开展农村承包地确权登记颁证工作,涉及2亿多农户。党的十九大报告明确,保持土地承包关系稳定并长久不变,第二轮土地承包到期后再延长30年,给农民吃上了“定心丸”。2021年土地经营权流转面积5.57亿亩,有效促进了农业适度规模经营发展。

以家庭农场、农民合作社、农业企业等为主的新型农业经营主体,成为推动现代农业发展的重要力量,各类社会化服务组织总数达到104.1万个,有力带动小农户与现代农业发展有机衔接。加快推进农业现代化的美好蓝图,在广袤乡村不断铺展。

推动乡村宜居宜业:“让生态美起来、环境靓起来,再现山清水秀、天蓝地绿、村美人和的美丽画卷”

乡村承载着农产品供给、生态屏障、文化传承等重要功能。农村环境直接影响米袋子、菜篮子、水缸子、城镇后花园。

良好人居环境,是广大农民的殷切期盼。“良好生态环境是农村最大优势和宝贵财富。要守住生态保护红线,推动乡村自然资本加快增值,让良好生态成为乡村振兴的支撑点。”2017年12月28日,习近平总书记在中央农村工作会议上强调。

——村里环境美起来,生产方式绿起来。

道路干净整洁,街道两旁每户村民门口都摆放着垃圾桶,不时有保洁人员对垃圾进行集中清理……走进内蒙古乌兰浩特市乌兰哈达镇三合村,一派美丽乡村图景。

以前,这里也曾经“脏乱差”。为解决生活垃圾处理难题,当地采取“户分类、村收集、镇转运、市处理”的垃圾治理模式。不仅大大改善了村里的卫生环境,老百姓也被动员起来,主动加入到垃圾清理中。

习近平总书记强调,实施乡村振兴战略,一个重要任务就是推行绿色发展方式和生活方式,让生态美起来、环境靓起来,再现山清水秀、天蓝地绿、村美人和的美丽画卷。

党的十八大以来,习近平总书记的殷殷嘱托正在变为现实,三合村的变化正是全国乡村面貌持续改善的缩影。

(下转三版)

市委常委会召开会议

学习贯彻习近平总书记近期重要指示 重要贺信重要讲话重要致辞精神

本报讯(记者李培松)12月22日,市委常委会召开会议,学习贯彻习近平总书记近期重要指示、重要贺信、重要讲话、重要致辞精神,研究我市贯彻落实意见。省委常委、市委书记李睿主持会议并讲话。

市委副书记、市长黄伟,市人大常委会主任何薇,市委副书记王宏,市委常委,市政府、市政协有关领导,市检察院检察长参加会议。

会议指出,习近平总书记中央经济工作会议上的重要讲话、致国史学会成立30周年的贺信、对非物质文化遗产保护工作的重要指示精神,为我们推进各项工作指明了前进方向、提供了根本遵循。全市各级各部门要切实

把思想和行动统一到中央关于经济工作的决策部署上来,坚持把高质量发展作为首要任务,努力完成经济社会发展目标任务,以实际行动衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”,奋力谱写遵义现代化新篇章。要牢牢把握国史的主题主线、主流本质,深入挖掘利用遵义丰富独特的资源,持续抓好党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史的研究、宣传、教育,不断推动全市历史研究开创新局面。要坚持创造性转化、创新性发展,扎实做好非遗研究、保护、传承、利用、传播等工作,着力提高新时代非遗保护传承水平。

会议传达了学习了习近平总书记在

首届中国-阿拉伯国家峰会开幕式、首届中国-海湾阿拉伯国家合作委员会峰会上的主旨讲话和向《生物多样性公约》第十五次缔约方大会第二阶段高级别会议开幕式、第十五届中国-拉美企业家高峰会致辞精神,强调各级各部门要深刻认识习近平总书记此次中东之行的重大意义,深学笃用习近平外交思想,更好服从和服务中央对外工作大局。要深入贯彻习近平生态文明思想,坚持生态优先、绿色发展,积极推进生物多样性保护,抓实环境污染防治、生态系统保护和修复等工作,奋力在生态文明建设上出新绩。

会议传达了省有关文件精神,听取全市生态环境保护、市林长制推进、统

一战线等工作情况汇报,要求各级各部门要深化思想认识,强化学习培训、警示教育、责任落实,切实推动生态环境损害赔偿制度落地见效。要持续抓好林长制落实,强化部门协作,筑牢基层基础,着力在“护绿、增绿、用绿”上下功夫,全面推动林业高质量发展。要不断发展壮大新时代爱国统一战线,充分发挥统一战线的重要法宝作用,奋力开创全市统战工作新局面。要发挥政治巡察利剑作用,加强巡察整改和成果运用,推动巡察工作高质量发展。

市人大常委会、市政府秘书长,市委、市政府、市政协有关副秘书长,市直有关部门和单位主要负责同志参加会议。

遵义市通过评估达到千兆城市建设标准

本报讯(记者李培松)12月22日,记者从市科技与大数据局获悉,近日,工业和信息化部办公厅印发《关于2022年千兆城市建设情况的通报》,贵阳市和遵义市通过评估,达到千兆城市建设标准。这标志着贵阳市和遵义市率先在全省建成千兆城市。

据了解,“双千兆”网络是新型基础设施的重要组成部分和承载底座,在推动科技创新、拉动有效投资、促进信息消费、赋能千行百业转型发展等方面发挥着重要作用。建设千兆城市是推进“双千兆”网络发展的重要内容,也是支撑数字经济发展的基础。近年来,我市围绕数字经济发展的总体要求,坚持数字基建先行的思路,抢抓数字设施建设和“新基建”机遇,不断夯实数字经济基

础,大力推进5G、千兆光网等新技术在各行各业领域的融合应用,全市信息基础设施水平走在全省前列。

从工信部的通报看,目前,全国共有110个城市达到千兆城市建设标准,约占全国所有地级市的三分之一。2021年度建成29个千兆城市,2022年度建成81个千兆城市。从区域分布看,东部地区建成41个千兆城市,中部地区建成29个千兆城市,西部地区建成40个千兆城市。贵州仅有贵阳市和遵义市建成千兆城市。其中,遵义市千兆城市建设评估的7项重点指标已全部达标,即:每万人拥有5G基站数14.8个(标准为12个/万人)、重点场所5G网络通达率100%(标准为80%)、城市家庭千兆光纤网络覆盖率达211%(标准

为80%)、10G-PON及以上端口数占比52%(标准为25%)、5G用户占比达47%(标准为25%)、500Mbps及以上宽带接入用户数占比26%(标准为25%)、5G和千兆光网应用案例18个(标准为不少于5个)。

“截至目前,全市累计建成5G基站11138个,互联网省网骨干带宽5540Gbps,通信光缆达26.4万公里,移动通信基站达5.1万个。”市科技与大数据局有关负责人说,我市深入实施大数据战略,推动数字经济与实体经济深度融合。如今一批5G优秀创新案例相继

建成,遵义市水利水电勘测设计院与中国移动共同研发的“基于5G技术的智慧排水监管平台”项目,在2022年工信部组织的第五届“绽放杯”5G应用征集大赛应用解决方案专题大赛中获一等奖,“云上遵义”云平台、“5G+白酒工业”“5G+智慧医疗”“5G+智慧教育”“5G+智慧旅游”等应用场景不断涌现。今后,我市将巩固千兆城市建设成果,加快推动“双千兆”网络在各行各业领域的融合应用,为产业转型升级、创新发展、智慧城市建设提供网络基础,为遵义经济社会高质量发展赋能注智。

数字经济助推高质量发展